责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr

拿着假行驶证去跨省"代扣分"?

77名犯罪嫌疑人落网 22个省市900余名"买分卖分"人员被罚

□记者 陈颖婷

本报讯 从违法处理窗口发现的一张假证人手深挖存疑线索,到全链条铲除犯罪团伙,再到在公安部交通管理局的大力推动下发起全国范围集群战役。近期,上海警方全链条摧毁了一个买分卖分、制售假证的犯罪团伙,查获一批假证、证芯等涉案物品。该起案件中,77人因涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章罪被依法采取刑事强制措施,查缴非法所得200余万元,全国各地900余名"买分卖分"人员被依法处以罚款、记分、暂扣机动车驾驶证等处罚。该起案件也是上海警方近年来破获的最大"买分卖分"案件。

去年 10 月,宝山顾村派出所民警发现前来交通违法"窗口"处理违法的女子李某某要扣分的案例中被处罚的人员为男性,且李某某提供的行驶证涉嫌伪造。经询问调查,原来李某某是个"卖分"人员,受"黄牛"

王某某安排来代他人记分,而王某某提供的这个"买分人"的行驶证却是伪造的。根据《上海市道路交通管理条例》第二十五条第二款之规定,李某某被处罚款5000元、暂扣驾驶证3个月,并没收全部违法所得。

警方循线追踪,继续顺藤摸瓜对"黄牛" 王某某展开深人调查。经查,王某某活跃在 多个"交通违章处理"微信群中,其主要从 事组织介绍他人实施"买分卖分"的违法活 动。"买分人"都以为王某神通广大,却不 知他只是通过一家"好牛车务"网络平台中 的制图功能,自行伪造了"买分人"的车辆 行驶证。后王某某因涉嫌伪造、买卖国家机 关印章罪被宝山警方依法采取刑事强制措施。

在该起案件调查中,上海警方发现"好牛车务"网络平台与之前查获的多宗伪造机动车行驶证案件均有关联。交警总队立即会同宝山分局迅速成立专案组,重点围绕该网络平台展开侦查。

历经5个月的线索挖掘和数据分析,一

个涉及全国多地、以制办假证为手段、通过"黄牛"中介实施跨省"代扣分"的犯罪团伙组织架构逐渐清晰。今年3月,上海警方组织400余名警力,分20个组,分赴全国5省16市开展统一抓捕行动,全链条捣毁了该犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人77人,当场查获伪造的车辆行驶证800余份,以及电脑、手机、账簿等大量作案工具。

经查,自2021年6月起,犯罪嫌疑人余某某等人研发的"好牛车务"平台通过设置充值门槛,为全国各地"黄牛"提供"客源信息介绍"和"拼图制证"等非法服务牟利。在"拼图制证"模块中,"黄牛"在消耗相应充值积分后,可将原始行驶证信息拍摄上传后"拼"入平台预设的图片底板,从而生成出一张伪造的电子版行驶证,再自行打印裁剪后使用。有了这个任意制作行驶证的"神器","黄牛"不仅垄断中介地位,让"买分卖分"的上下家彼此不对接,更稳固地赚取中间差价,并且使得跨省市的"生意"

更好做,邮寄证件等费时费力环节省去了, 潜在"卖分人"的范围不再拘泥于本地,而 是扩展到全国,无形中也提高了公安机关的 侦办难度。最终,犯罪嫌疑人余某等77人医 涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、 印章罪被依法采取刑事强制措施。

在此基础上,本市公安机关提请公安部交通管理局发动全国交管条线集群战役,联合全国22个省市对855条违法线索开展调查工作,共查获900余名"买分卖分"人员,均被依法处以罚款、记分、暂扣机动车驾驶证等处罚。

这起案件的破获对相关"买分卖分"不法分子形成了有力的震慑,进一步挤压了非法中介的违法空间。记者从交警总队获悉,近年来,交警总队持续深入推进相关科技应用模块的研发,完善身份认证制度,利用"制度+科技+人力"三合一的手段加大对日常业务的监管,一旦发现异常数据,及时开展打击查处,有力遏制了"买分卖分"违法

占用防火间距、封闭消防出口,罚!

市应急局持续曝光违法行为

□记者 夏天

本报讯 连日来,市应急局持续曝光重 大事故隐患专项排查整治中的典型问题隐患 和违法行为,推动地区部门毫不松懈严抓严 管,推动行业单位毫不放松对标整改,确保 排查整治取得实实在在的成效。

近日,虹口消防联合北外滩街道,对昆明路 191号虹磊公寓开展联合整治行动时发现,该场所西侧建筑 2层居住区域采用彩钢板泡沫夹心搭建,场所西侧建筑与东侧建筑之间搭建塑料雨棚,占用了防火间距。东侧

建筑地上第3、4层公寓区域,仅设置一个安全出口,消防设施、器材、消防安全标志配置设置均不符合标准。除此之外,消防泵房外依然使用泡沫彩钢板,违规住宿区域设置的防盗窗,存在影响人员逃生的安全隐患。虹口消防第一时间会同属地街道,研究专题整改方案,采用清退人员、拆除违法搭建物、修复消防设施设备的分步整改措施,"刚性执法+柔性指导",督促指导违法主体尽快消除消防违法行为。

宝山水产路 2199 弄商办楼群共有 5 栋楼宇 30 个单元 168 套房屋,宝山区公安分

局杨行派出所在专项排查中发现,该商办楼群内共有出租房 5 户、办公用房 10 户、自住房 61 户,其中 28 户业主将原有用于逃生疏散的消防安全出口以砌筑实体墙的方式进行封闭,直接妨碍了疏散逃生。物业公司未严格履行消防安全主体责任,及时制止相关违规行为并上报执法部门,存在较为严重的消防安全隐患。

在督促物业公司积极履行消防管理主体职责,并对相关业主进行上门告知、发放告知书后,区镇两级职能部门对水产路 2199 弄商办楼进行联合执法,现场做好 28 户业主的法律法规解释与告知工作。相关职能部门联合对到期仍未自行整改的 8 户业主封闭安全出口的违法行为进行强制执法。此次专项整治累次拆除违法建筑 6 处、差层 1 处、打通安全出口 28 处。

男子入住电竞酒店 却化身"显卡大盗"

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 电竞热潮的席卷,带火了电竞酒店。其住宿、社交、娱乐一体化的优势,深受当今年轻人的喜爱,而有的人却嗅到了别样的"商机"……近日,松江警方成功侦破一起盗窃案,犯罪嫌疑人李某因涉嫌盗窃罪已被松江警方依法刑事拘留。

8月15日下午,松江公安分局方松派出所接到辖区内一家电竞酒店报警称,店内一间客房里的5台电脑显卡被盗。接报后,民警立即赶到现场开展调查。公共视频显示,8月7日14时许,有一名年轻男子李某登记人住了一间五人客房,后于当晚离开酒店再未返回。该酒店负责人描述,次日,李某既没有按时办理退房手续,又将预留手机关机,无法联系。因退房时屋内电脑均已关机,且无明显异常,酒店便照常对该间客房办理了退房和打扫。直至该客房新入住客人反映电脑无法正常使用,经酒店工作人员检查后,才发现客房内5台电脑主机的显卡均已被人为拆走。

依据当日酒店入住登记的身份信息,民警很快确定了李某的在沪活动轨迹。于8月16日下午,在车墩镇的一家宾馆内将犯罪嫌疑人李某抓获。

经进一步调查发现,李某系盗窃前科人员,因生活不顺遂产生了再次施盗的念头。8月7日,李某来到电竞酒店内,使用提前准备好的螺丝刀,将房间内5台电脑的显卡拆下藏于背包。后通过线上找到附近买家,将显卡以7700元的价格售出。

外滩风筝展示大赛举行

□杨奕 摄影报道

本报讯 以"传承百年技艺,延续风筝文化"为主题的第二届外滩风筝展示大赛日前在外滩源举行,黄浦区外滩街道等沪上各区 10 支风筝队的社区风筝爱好者各自拿出自己设计制作的艺术风筝进行展示交流。作为"一街一品"的特色社区活动,大赛也为沪上风筝爱好者搭建了一个展示交流平台。现场充满了民间体育和非遗文化特色氛围。



天价"干贝"可治大病?

徐汇警方捣毁一利用劣质干贝诈骗老人犯罪团伙

□记者 季张颖 诵讯员 胡丹

本报讯 干贝味美,营养价值也很高,深受广大市民的喜爱。然而,一些不法分子却打起了歪主意,以高出市场价数倍的"天价"出售劣质干贝,专门欺骗老年人。近日,徐汇警方在夏季治安打击整治行动中捣毁一个街头诈骗团伙,4名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

今年8月初,徐汇公安分局刑侦支队 街面侦查队民警在凌云地区工作时发现, 有人在居民区或菜场门口设摊用劣质干贝 以次充好售卖,专门针对七八十岁的老年 人进行诈骗。通过实地走访及调阅周围公 共视频发现,这是一个由4人组成的团伙, 1人负责售卖,其他3人负责当"托儿"。 在进一步确认了该团伙的犯罪事实之后, 民警随即在一小区门口抓获正在售卖"干贝"的陈某等 4 人。

到案后,4人对犯罪事实供认不讳。据陈某交代,他们在全市流动摆摊,由他拉着小拉车负责售卖,其余3人则在旁望风并假装顾客烘托吹捧"干贝"功效,主要针对晨练和过路的老年群体实施诈骗。如有老人犹豫不决,3名"托儿"就会鼓吹此物功效,并虚构可以治疗重大疾病等,将"干贝"打造成包治百病的"神药",直到老人掏钱购买。这些湿度较大的劣质干贝市场价大致在20-30元一斤,质量较好的市场价在80-100元一斤,他们用差干贝冒充好干贝,以950元的价格对外售卖。

目前,警方已查实该团伙在全市作案 30 余起,4 名嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被依 法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

工行曹杨路支行爱心敬老服务收获肯定

近日,工行上海普陀曹杨路支行收到了一封特殊的感谢信,这封信来自于大洋彼岸的美籍华人汪女士,她在信中感谢了曹杨路支行为其父母业务的奔走以及对其留守中国的双亲的照顾和关心,让远在重洋的她因疫情不能回国时,有不是家人胜似家人的工行员工可以为父母解惑、依靠。

汪女士的父母汪达华老先生和其爱人 雍秋华老师居住在工行曹杨路支行附近小 区,之前经常来网点办理业务,与网点的 员工一来二去熟识后,网点了解到两位老 人曾是为国家航天事业奉献了一生的科研 人员,网点员工十分感佩两位对国家作出 的贡献,对老人多有关心,在进一步了解 到其子女均在国外发展国内仅老两口留守 后,网点负责人多次在节假日上门慰问老 人,不仅把王老先生夫妇作为客户,更是 作为长辈在关心着,让老人感受到来自工 行的关爱。

疫情之中,汪老先生不幸染病,沉疴 医院中,有昏迷现象并伴有间歇性阿尔兹 海默的症状,考虑到汪老先生在工行有多 张银行卡和多样性的业务,网点为其爱人 雍老师梳理了业务办理流程,同时双人会 同,多次前往汪老先生所在的医院,趁汪 老先生神智清醒时遵循他的意愿为其办理 委托手续,大大减轻了老人的心理负担。

汪老先生去世后,其爱人雍老师在整理 完老先生后事后,多次前往网点表示感谢, 其女汪女士也从大洋彼岸寄来了感谢信,感 谢网点对老人力所能及的帮助和关心。

工行上海普陀曹杨路支行秉承"老吾老以及人之老"之心,尽可能为周边居民提供便捷高效的金融服务。该行将继续秉持本心,在敬老、爱老、护老的道路上继续坚持走下去。